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Problema 1
a) Sa se demonstreze cd numarul 2017+2-(1+2+3+...+2016) este patrat perfect.

b) Si se determine numdrul natural n pentru care se verifica egalitatea: 9" + 9™ = 30.320%,
Problema 2.

Sa se determine numerele de forma M, stiind ca:

abcd +ab-cd —98-ab+2-cd = 2085,
Problema 3.

Se considera patratul din figura 1, unde in varful A s-a pus numarul 1, in varful B s-a pus
numarul 2, in varful C s-a pus numarul 3, iar in D s-a pus numarul 4. La fiecare etapa se alege o
latura dintre cele patru si se maresc ambele numere de la capetele ei cu céte 5 unitati fiecare.

AQ) B(2)

Figura 1.

D(4) C(3)

a) Sa se calculeze suma celor patru numere din varfurile patratului din figura 1, dupa 150 etape.
b) Sa se explice daca dupa un numar natural de etape se poate ajunge la figura 2.

A(2011) B(2017)

Figura 2.

D(2019) C(2018)
Problema 4.

Un numar natural se numeste cub bipatratic daca este cub perfect si se scrie ca suma a doud
numere patrate perfecte nenule diferite. Un numar natural se numeste patrat bicubic daca este patrat
perfect si se scrie ca suma a doua numere cuburi perfecte nenule diferite.

a) Dati un exemplu de un numar cub bipatratic si un exemplu de numar patrat bicubic.

b) Sa se demonstreze ca exista o infinitate de numere cuburi bipatrate si o infinitate de numere

patrate bicubice.

Nota: Toate problemele sunt obligatorii.
Timp efectiv de lucru 2 ore.

Fiecare problema se noteaza cu puncte de la 0 la 7.



Olimpiada de Matematica —etapa locala- Galati
28 februarie 2016
ClasaaV-a
Barem de evaluare

¢ Pentru orice solutie corecta, chiar daca este diferita de cea din barem, se acorda
punctajul maxim corespunzator.

¢ Nu se acorda fractiuni de punct, dar se pot acorda punctaje intermediare pentru
rezolvari partiale, in limitele punctajului indicat in barem.

Nr. Solutie, rezolvare Punctaj
problemei

a)

S=1+2+3+...+2015+2016 +

T —2-5=(2016+1)-2016 =

S$=2016+2015+2014+...+2+1 3p

S=(2016+1)-2016:2

2017+2-(1+2+3+..+2016) = 2017 +2-2017-2016: 2 =

2017 +2017-2016 = 2017 (2016 +1) = 2p

20172 =patrat perfect.

9n + 9n+1 — 30 . 32015
9" +9".9 = 30.3%015 1p
9".(1+9) =303
9".10=30.3%"

9"  3.32015
gn _ 52016
q2n _ 52016 1p
2n =2016
n=1008.




abcd +ab-cd —98-ab+2-cd = 2085

100-ab+cd +ab-cd —98-ab+2-cd = 2085 = 2p
PN .k 1
2-ab+3-cd +ab-cd = 2085 P
2-ab+ab-cd +3-cd +6=2085+6
— — _ 1p
ab-(2+cd)+3-(2+cd) = 2091
(ab+3)-(2+cd) = 2091 1p
2091=51-41
(ab+3)-(2+cd)=51-41 1p
ab+3=51 ab=48 ——
l. _ =9 — abcd =4839
2+cd =41 |cd =39
_ _ 1p
ab+3=41 ab=38 ——
2. _ =3 _ = abcd =3849.
2+cd =51 |cd =49
a) Fiecare "etapa" mareste suma totala a celor patru varfuri cu 10, deci dupa 150 etape,
suma este 1510.
3p
b) Metoda 1. 2p
Suma initiala din figura 1 este 10. Dupa fiecare etapa, suma numerelor din cele 4 varfuri
se mareste cu 10, astfel incat dupd n etape, suma devine 10+10-n =10-(n+1) = My,. 1p
Tn figura 2, suma numerelor din cele 4 varfuri este 8065 = M, = dupi un anumit numar de etape
nu se poate ajunge la figura 2. 1p
Metoda 2.
Orice "etapa" mareste suma numerelor corespunzitoare punctelor A si C cu cte 5 unitati,
notata cu Spc si suma numerelor corespunzatoate punctelor B si D tot cu cate 5 unitati, notatd cu Spp.
Diferenta initiald Sgp —Sac = 2,aceasta diferentd raimane neschimbata dupa fiecare etapa.
( diferenta dintre sumele pe diagonale este aceeasi 2, dupa fiecare etapd).
Tn figura 2 avem: Sgp —Sac = 7,ceea ce nu este posibil, deci nu se poate.
3 _ g2 2 - 5
a) 5° =5 +10° =125 este cub bipatratic; p
2 13, 53 < _— 1p
3° =1"+2" =9 este patrat bicubic;
b)Fie a,b e N*,a=b si a® +b? =k, k e N*;
a2 +b% =k/ k2 =a?-k?+b2 k2 =k® = (a-k)’ +(b-k)* =k® = k’este cub bipitratic cu 2p
conditia ca numirul k € N* si fie suma a doui pitrate perfecte, nenule, diferite.
CumabeN*,a=b sioarecare = existi k=aZ +b?,k € N*, cu proprietatea k® = (a.k)2 +(b- k)2 =
existd o infinitate de numere cuburi bipatrate.
Fiea,beN*, a=bsia®+b®=t,teN*; 2p

2
a+b=t/tP= (a-t)3 +(b-t)3 = ('[2) — t* este patrat bicubic cu conditia

ca numarul t sa fie suma a doua cuburi perfecte, nenule, diferite.




